

С помощью журнала «Геоморфология» целесообразно провести обмен опытом работы Урало-Поволжской комиссии с другими региональными геоморфологическими комиссиями нашей страны (Сибирской, Прибалтийской, Дальневосточной, Среднеазиатской и др.).

А. П. Рождественский

О ПОДГОТОВКЕ IX ПЛЕНУМА ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКОЙ КОМИССИИ АН СССР, ПОСВЯЩЕННОГО ПРОБЛЕМЕ ПОВЕРХНОСТЕЙ ВЫРАВНИВАНИЯ

Проблема поверхностей выравнивания, их распространения, морфологии, возраста, деформаций, классификации — одна из главных в современной геоморфологии. При изучении поверхностей выравнивания исследователи сталкиваются с широким кругом вопросов: морфологические результаты взаимодействия эндогенных и экзогенных сил рельефообразования, циклы развития рельефа и геоморфологическая хронология, закономерности эволюции склонов и речных долин, роль неотектонических движений в формировании морфоструктур и морфоклиматические особенности морфоскульптуры, генезис обширных платформенных равнин и выровненных участков в горах, образование и сохранение кор выветривания и связанных с ними месторождений полезных ископаемых. Разнообразны и методы изучения поверхностей выравнивания — геоморфологические, палеогеоморфологические, морфометрические, морфоструктурный анализ, геоморфологическое картирование, стационарные исследования современных рельефообразующих процессов, геологические, геофизические и пр.

Межведомственная геоморфологическая комиссия АН СССР уже посвятила один из своих пленумов этой актуальной проблеме (II пленум ГК, Саратов, 1962 г.). Основные итоги и результаты этого пленума, вызвавшего большой интерес, были отражены в нашей периодической печати. Труды Саратовского пленума вышли в виде сборника докладов¹. За прошедшие несколько лет внимание исследователей к проблеме поверхностей выравнивания резко усилилось как в нашей стране, так и за рубежом. Появляется все большее число публикаций по разным аспектам этой проблемы. Встал вопрос о подведении итогов нового этапа в изучении поверхностей выравнивания, суммировании теоретических представлений и материалов региональных исследований.

Сибирская секция Геоморфологической комиссии АН СССР выступила инициатором созыва второго Совещания по проблеме поверхностей выравнивания (IX пленум ГК). Пленум состоится в начале осени 1970 г. в Иркутске на базе геолого-географических институтов Сибирского отделения АН СССР (Институты географии Сибири и Дальнего Востока, Земной коры, Лимнологический — Иркутск, Геологии и геофизики — Новосибирск, Бурятский филиал СО АН СССР — Улан-Удэ, Забайкальский филиал Географического общества СССР — Чита). Оргкомитет IX пленума (председатель Н. А. Флоренсов, зам. председателя Д. А. Тимофеев, ученый секретарь В. А. Войлошиников) включает представителей указанных учреждений.

Оргкомитет предложил следующую тематику работы пленума: 1) механизмы выравнивания в разных геологических и географических условиях; 2) возраст и сохранность поверхностей выравнивания; 3) методика изучения поверхностей выравнивания и их деформаций в связи с проявлением новейших тектонических движений; 4) поверхности выравнивания и связь с ними кор выветривания и гипергенного рудообразования; 5) поверхности выравнивания Сибири и Дальнего Востока. Эта тематика одобрена президиумом Геоморфологической комиссии и поддержана геоморфологической общественностью нашей страны. Оргкомитетом получено около 150 заявок на доклады от представителей 45 научных и научно-производственных учреждений и организаций. Наибольший интерес, если судить по числу присланных заявок, вызвали первая, третья и пятая темы.

Заседания будут проводиться, по-видимому, двумя способами: пленарные заседания с заслушиванием текстов докладов и представление докладов методом демонстрационной информации. Помимо заседаний намечается провести две полые экскурсии. Одна из них в район Приольхонья (западное побережье оз. Байкал, Малое море и о. Ольхон) с осмотром характерных для Западного Прибайкалья древних и молодых поверхностей выравнивания, кор выветривания и т. п. Эту экскурсию будут проводить сотрудники Лимнологического института и Института земной коры СО АН СССР. Вторая экскурсия запланирована в район Еранвинских озер (междуречье рек Уды и Витима, Бурятская АССР). Будут осмотрены основные черты морфоструктуры и морфоскульптуры восточных частей горного Прибайкалья, поверхности выравнивания, реликты кор выветривания на Витимском плоскогорье. Подготовка и проведение этой экскурсии поручены Бурятскому филиалу СО АН СССР и Бурятскому геологическому управлению.

¹ Сборник «Проблемы поверхностей выравнивания». М., «Наука», 1964.